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 ■ РЕПОРТАЖ ИЗ ТРЕЩЕВСКОГО

Виктория МИНАЕВА, 
Алексей ИВАНОВ, 
Вадим АЛЕКСЕЕВ 
(«КП» - Новосибирск»)

Корреспонденты 
«КП» побывали 
в поселке 
Трещевский 
Кемеровской 
области, который 
готовится 
к похоронам класса.

После трагедии в ТЦ 
«Зимняя вишня» поселок 
Трещевский Кемеровской 
области выглядит вымер-
шим. На улицах - ни души, 
многие прильнули к экранам 
телевизоров, но все равно 
не знают, верить ли ново-
стям. А кто смог, уехал в об-
ластной центр. Там на месте 
трагедии ищут ответ на глав-
ный вопрос - кто бросил де-
тей из 5-го «А» Трещеевской 
школы в огненной ловушке.

В Трещевском всего од-
на школа. И на самом де-
ле всего один 5-й класс. С 
тыльной стороны в этом же 
здании - поселковая админи-
страция. Но днем 26 марта 
все двери глухо закрыты на 
на замок. Чиновники, дирек-
ция, учителя уехали в об-
ластной центр поддержать 
родителей детей из 5-го «А», 
который днем ранее уехал 
на экскурсию в Кемерово, 
в тот самый торговый центр. 
Восьмиклассники тогда еще 
огорчались, узнав, что для 
них эта поездка сорвалась, 
а пятиклашкам повезло...

- У меня брат, он учится 
в восьмом классе, должен 

был поехать туда же, - рас-
сказывает Ольга, девушка, 
которая работает продав-
цом в сельском магазин-
чике, что в двух шагах от 
школы. - Но за несколько 
дней сказали, что поездка 
отменяется, их классная 
заболела. Будто судьба 
отвела...

5-й «А» класс поехал в 
сопровождении своего 
классного руководителя, 
которая вела в школе био-
логию и химию, а также 
нескольких родителей.

- Поехали шесть девочек, 
все красавицы, отличницы. 
Еще в классе учатся два 
парня из детского дома 
и один мальчик, который 
живет с бабушкой, они 
от экскурсии отказались, 
вроде денег не хватило,  - 
рассказала «КП» Татьяна 
Сергеева.

Ее 11-летняя внучка Та-
ня Курчевская оказалась в 
списках пропавших без ве-
сти. Ее же фамилия спустя 
сутки прозвучала на аппа-
ратном совещании губерна-
тора Кемеровской области 
Амана Тулеева. Глава Куз-
басса признался - трагедия 
унесла жизнь его малень-
кой родственницы.

- Тулеев действительно 
нам родня, но дальняя. Мо-
жете меня называть его 
сватьей, - говорит бабушка 
Тани (отец девочки и сно-
ха Тулеева родные брат и 
сестра.  - Ред.).  - Внучка у 

меня золотая была, ходила в 
кружок, пела, танцевала, на 
шпагат только так садилась. 
Очень красивая девочка, хо-
тя полненькая. А еще туле-
евскую премию получила за 
учебу, - закрывает плачущее 
лицо пенсионерка.

У класса был запланиро-
ван контактный зоопарк и 
поход в кино. И то и другое 
было в «Зимней вишне». 
Взрослые оставили детей 
в зале, а сами пошли гулять 
по торговому центру.

- Таня поехала в сопро-
вождении мамы, моей до-
чери, и брата Андрея, он 
на год ее постарше. Пяти-
классники стали смотреть 
мультик, а Андрей, как 
старший, пошел в кино на 

3D,  - говорит Сергеева.  - 
Мы с дедом узнали обо 
всем в пятом часу вечера, 
дочка позвонила. Говорит: 
мама, внука твоего удалось 
спасти, а внучку, похоже, 
нет. Я в шоке, мы тогда 
телевизор еще не включа-
ли, сначала ничего понять 
не могла.

По словам дедушки Тани, 
во время пожара в зале вы-
рубилось электричество и 
двери оказались заблоки-
рованы.

- Дети, бедные, звонили 
родителям: «Мы горим! Мы 
горим! Мы не можем выйти», 
а помочь им никто не мог, - 
говорит Сергей Алексеевич 
Сергеев.

- Заблокированы двери 

оказались некоторых за-
лов. Например, там где внук 
смотрел 3D, люди смогли 
спастись. Андрея вывел на 
улицу папа одной из дево-
чек, Таниных одноклассниц. 
Искал дочку, а нашел, по-
лучается, чужого ребенка 
и спас, спасителя зовут 
Андрей Черников. Вы пере-
дайте ему от нас спасибо! 
А Таню... Не нашли... Там, 
наверное, уже ничего и не 
осталось, есть ли там во-
обще смысл теперь что-то 
искать...

- У всех на уме деньги, 
деньги, а о безопасности 
никто не думает,  - вздыха-
ет Сергей Сергеев. - И род-
ственница ты Тулеева или 
нет, никто не застрахован...

Видео с места 
трагедии - 
на сайте kp.ru 
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Вика Почанкина (в центре), написавшая прощальное 
письмо маме, с одноклассниками.

ЛЮДИ УСТРОИЛИ 
МЕМОРИАЛ

Рядом с центром образовал-
ся стихийный мемориал. Туда 
несут цветы и зажженные све-
чи, мягкие игрушки. И ста-
вят их рядом. Этот небольшой 
участок окружен большим 
количеством людей. Многие 
плачут. В центре сотни, а мо-
жет, и тысячи цветов. Огром-
ное количество игрушек.

В спортзале ближайшей 
школы № 7 местные власти 
организовали штаб. Помеще-
ние на 250 человек весь вечер 
было наполовину заполнено - 
именно здесь безутешные род-
ственники узнают последнюю 
информацию от спасателей, 
здесь их пытаются утешить 
профессиональные психо-
логи. Мужики просто в голос 
ревут. Некоторые не могут 
говорить. Обстановка очень 
тяжелая. Чувствуется стойкий 
запах валерьянки.

Сейчас люди обсуждают 
всевозможные версии и де-
тали случившегося. По мес-

сенджерам и в ватсапе переда-
ется информация, что якобы 
истинные масштабы трагедии 
замалчиваются и количество 
погибших измеряется сотня-
ми. Официального подтверж-
дения такой информации 
нет. Также люди по-разному 
описывают события, которые 
происходили внутри «Зимней 
вишни». Якобы учительница, 
заперев детей на просмотре 
фильма, ушла. И именно из-за 
это дети оказались в ловушке. 
Но родственники погибших 
в это не верят. И говорят, что 
классная руководительница 
очень ответственный человек.

АД ИЗ ПОРОЛОНА
И ПЛАСТИКА

Уже после полуночи спа-
сатели прошли первые этажи 
ТЦ. Вход на третий и четвер-
тый, в самый эпицентр по-
жара, утром был невозможен 
из-за высокой температуры. 
Однако и вчера днем пожар-
ные продолжали бороться с 
огнем.

- В здании появляются не-
большие очаги тления, ко-
торые тушим, - сообщил 

глава МЧС России Влади-
мир Пучков. - Пожарно-
спасательные подразделения 
приступили к разбору завалов, 
первые машины остатков кон-
струкций, оборудования, му-
сора уже вывезены. Разведка 
на 4-м этаже показала, что два 
из трех кинозалов в настоящее 
время ушли на третий этаж.

Позже в МЧС сообщили, 
что у здания обрушились 
кровля, перекрытия между 
четвертым и третьим этажа-
ми. В 15.00 из здания вновь 
повалил густой дым.

- Снова горит! Из здания 
идет густой дым, - сообщил с 

места событий корреспондент 
«Комсомольской правды» Ки-
рилл Чащин.

- Продолжаем тушить. К 
сожалению, в результате 
многослойных перекрытий 
в отдельных местах продол-
жалось тление завалов, сей-
час оно переходит в активную 
фазу, мы продолжаем борь-
бу по этим точкам, - сказал 
Пучков.

Заместитель губернатора 

Кемеровской области Влади-
мир Чернов назвал предва-
рительную причину пожара 
в торгово-развлекательном 
комплексе «Зимняя вишня». 
ТРЦ мог загореться из-за 
поджога в батутной комна-
те (подробнее о версиях - 
на > стр. 6).

 ■ КСТАТИ
Классный руководи-

тель 5-го класса Трещев-
ской средней школы Ок-
сана Евсеева спаслась 
на пожаре в кемеров-
ском ТЦ «Зимняя виш-
ня», хотя она и значится 
в списке пропавших без 
вести. Эту информацию 
подтвердили «Комсо-
молке» родственники 
пропавших школьников.

- Она совершенно точ-
но вышла на улицу! Ро-
дители пропавшей Вики 
Почанкиной видели ее 
своими глазами около 
торгового центра во 
время пожара, - уверя-
ют родственники. - Сей-
час она вроде бы уже 
дома, в Трещевском.

Как говорят в семьях 
пропавших школьников, 
пока дети смотрели 
мультфильм, их учитель-
ница пошла прогуляться 
по торговому центру. В 
момент начала пожара 
она находилась в кафе.

47-летняя Оксана 
Евсеева числилась 
п р е п о д а в а т е л е м -
организатором ОБЖ 
(охрана безопасности 
жизнедеятельности). Ее 
педагогический стаж 25 
лет. 

Что произошло на са-
мом деле и виновна ли 
женщина, предстоит вы-
яснить следствию.

Со
цс

ет
и

С раннего утра люди выстроились в очередь, чтобы сдать кровь для пострадавших.

«Передайте маме...»
Продолжение.

Начало на < стр. 3.

На пожаре погиб почти весь 5-й «А»

Екатерина БОРМОТОВА, Лия ГАРАЕВА, 
Лариса МАРУЦАК, Галина ШЕЛГАЧЕВА, Кирилл ЧАЩИН 

(«КП» - Кемерово»), Виктория МИНАЕВА, Вадим АЛЕКСЕЕВ 
(«КП» - Новосибирск»), Алексей ИВАНОВ.
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Много видео 
и фото с места 

трагедии, 
постоянное 

обновление 
материалов  
о ситуации в Кемерове - 
на сайте kp.ru

Дина КАРПИЦКАЯ

«Завтра проснусь и 
пойду в штаб искать 
маму», - с такой надеж-
дой засыпала 14-летняя 
дочь Татьяны Дарсалия 
Элеонора. Дочь и мать 
в кинозале были вместе. 
В суматохе они потеря-
лись...

37-летняя учитель-
ница из кемеровской 
гимназии № 17 Та-
тьяна Дарсалия в вос-
кресный день решила 
небольшой компани-
ей - ее 14-летняя дочь 
Элеонора и подруга 
Наташа с 11-летней де-
вочкой - пойти в кино 
на мультик. Дети сиде-
ли в 6-м ряду, а мамы 
за ними - в 7-м. Дети 
спаслись, а мамы...

- Таня - моя бли-
жайшая подруга, мы с 
ней дружим 20 лет, со 
студенческой скамьи, - 
не может сдержать слез 
Дина Князькова. - Ее 
дочь - моя крестница. 
Элеонора рассказыва-
ла, что пожарная сиг-
нализации не сработа-
ла - никаких сигналов, 
ничего! Шел мультик, 
как вдруг в зал зашла 
женщина и сказала: 
«Бегите, пожар!» Та-
ня во время мультика 
заснула, но когда на-
чалась суматоха и па-
ника, она проснулась 
и начала выталкивать 
детей к выходу. Где и в 
какой момент мамы и 
дети потерялись - не-
понятно. Было очень 
много дыма, и дети 
практически по полу 
передвигались.

Первым делом Элео-
нора позвонила папе.

- Она кричала и би-
лась в истерике. Муж 
Тани уже через три 

минуты был у «Зим-
ней вишни», вместе с 
пожарными он под-
нялся на третий этаж. 
Но вдруг произошел 
взрыв, газ какой-то от 
огня взорвался, может, 
гелий - там магазин с 
шариками. Пожарно-
го одного сбило даже 
с ног. Конечно, наверх 
уже никого не пустили.

- Но у вас же была на-
дежда, что они живы?

- Да. Мы с мужем 
до 2.30 ночи объез-
жали больницы, бы-
ли в штабе, который 
власти организова-
ли в 7-й школе. Там 
было много людей, 
родители школьни-
ков из Трещевского, 
родственники других 
пропавших без вести. 
Один парень стоял ни 

живой ни мертвый - у 
него пропала вся се-
мья: мать, жена и двое 
маленьких детей. Все 
ждали вестей, кто-то не 
выдерживал и начинал 
кричать. Много было 
разговоров, утвержда-
ли, что детей закрыли 
в кинозале и они про-
сто не смогли выйти. 
Пожарный приходил 
весь в грязи и копоти... 
Спасатели делали все 
что могли.

Я хотела ехать по 
больницам по второму 
кругу, но муж говорит, 
давай в морг заедем на 
Волгоградскую. Мы 
были там одними из 
первых, там мужчина 
какой-то в штатском 
уже ждал. Он показал 
фотографии, и я узнала 
Таню, - плачет Дина. - 

Тело в копоти, но вот 
ее шарфик, ее сережки. 
Конечно, это была она. 
За что такое горе, не 
понимаю? Знаете, ка-
кой она человек была, 
все ее любили! Сегодня 
звонят ученики, роди-
тели, коллеги. Плачут: 
«Татьяна Викторовна! 
Не может быть!». Я и 
сама не верю до сих 
пор.

Тело Татьяны Дарса-
лия обнаружили одним 
из первых. Она была в 
числе тех 5 погибших, 
о которых официаль-
ные службы заявляли 
с самого начала.

- А дочка ее как?
- Мы не хотели но-

чью ей говорить, что 
мама умерла. Думали 
дать ей поспать. Она, 
конечно, в шоке. Пы-
талась заснуть и все 
надеялась: «Завтра мы 
с ребятами пойдем в 
штаб маму искать». 
Но она увидела в итоге 
сама в интернете, что 
Таню уже опознали. 
Девочка в истерике до 
сих пор.

- Подруга Тани На-
талья выжила?

- Похоже, что нет. Я 
видела ее мужа в морге, 
он шел и за голову дер-
жался. Их обеих нашли 
на 2-м этаже, то есть из 
зала они сумели выйти 
все-таки, но из ТЦ уже 
нет. Там все так запу-
тано, где вход, где вы-

ход - не поймешь. Ла-
биринты сплошные. 
И, получается, ника-
кой противопожарной 
охраны нет! Ничего же 
не сработало. Школы 
вон как трясут с про-
верками, чуть ли не 
каждый месяц ходят, а 
такие огромные объек-
ты, где столько людей 
каждый день, совсем 
не проверяют?

Дина рассказала, что 
помимо друзей и близ-
ких на ее телефон зво-
нят непонятные люди.

- Какой-то молодой 
мужчина позвонил  аж 
в 3 часа ночи. Предста-
вился то ли Антоном, 
то ли Алексеем Пермя-
ковым из администра-
ции президента. Мне 
все, что он говорил, 
показалось странным, 
и я даже сказала: «Мне 
кажется, вы какой-то 
аферист». Он засме-
ялся и бросил трубку. 
Где-то через полчаса 
снова звонок, на этот 
раз звонивший пред-
ставился редактором 
известного ток-шоу, 
спрашивал, чем по-
мочь, нужны ли день-
ги. Говорил, скиньте 
свой паспорт, мы вам 
переведем. Представ-
ляете?

Сейчас семья и близ-
кие Татьяны Дарсалия 
готовятся к похоронам. 
Ожидают много лю-
дей - больше сотни.

Подруга погибшей Татьяны Дарсалия: 

Мне и родственникам 
уже звонят  
какие-то аферисты

 ■ КТО ОТВЕТИТ?

Алексей ИВАНОВ

Денис Штенгелов 
покинул родину  
и постоянно живет 
в Австралии.

Настоящим владельцем торго-
вого центра «Зимняя вишня» в Ке-
мерове, где погибли десятки детей 
и взрослых, является российский 
миллиардер Денис Штенгелов. На 
родине он не живет, а его постоян-
ным местом жительства является 
Австралия. Об этом на своей стра-
ничке в Фейсбуке написал депутат 

Государственной Думы от Кемеров-
ской области Антон Горелкин.

- Человек, который зарабаты-
вал на «Зимней вишне», сейчас 
в Австралии, где он постоянно 
проживает. Это миллиардер Де-
нис Штенгелов, владелец «КДВ 
Групп», российский кондитерский 
король, - написал Горелкин. - Струк-
тура собственности «Зимней виш-
ни» очень запутанная, через не-
сколько юридических прокладок, 

но строился центр именно на его 
деньги, и он обязан был знать, что 
и как строится, как эксплуатиру-
ется.

Свое состояние Штенгелов 
сделал на продаже сухариков и 
семечек - ему принадлежат такие 
бренды, как «Три корочки», «Ки-
риешки» и «Бабкины семечки». В 
октябре прошлого года Bloomberg 
оценивал его состояние более чем 
в 1 миллиард долларов США.

Принадлежащий Штенгелову 
Кемеровский кондитерский ком-
бинат сдавал в аренду третий и 
четвертый этажи ТЦ «Зимняя виш-
ня» фирме Надежды Судденок. 
Эта женщина была задержана 
вскоре после того, как стало из-
вестно, что в горящем здании гиб-
нут люди. На допрос доставлен 
и партнер Дениса Штенгелова, 
совладелец «КДВ Групп» Сергей 
Братушин.

Этот список нам предоста-
вили в штабе по ликвидации 
пожара. Не исключено, что 
людям, указанным в нем, 
удалось спастись, однако 
на связь с родственниками 
они пока не вышли.
1. Алина, 16 лет
2. Алимова Юлия, 6 лет
3. Ананьева Ксения, 11 лет
4. Баранова Марина, 60 лет
5. Бахаев Вячеслав, 44 года
6. Бахаева Анна, 8 лет
7. Бахаева Ирина, 44 года
8. Востриков Артем, 5 лет
9.  Востриков Роман, 2 года
10. Вострикова Анна, 7 лет
11. Галакин Дмитрий, 43 года
12. Галакин Михаил, 10 лет
13. Ерохина Майя, 11 лет
14. Зикунова Виктория, 11 лет
15. Кисленко Арина, 9 лет
16. Кисленко Игорь, 40 лет
17. Ковалевский Егор, 9 лет
18. Ковалевская Светлана, 9 лет
19. Коган Александр, 10 лет
20. Коган Григорий, 42 года
21. Курчевич Татьяна, 4 года
22. Лиллевяле Валерия, 5 лет
23. Мельникова Евгения
24. Мороз Полина, 36 лет
25. Мороз Мария, 19 лет
26. Никулин Вячеслав, 10 лет
27. Понушкова Вероника, 11 лет
28. Почанкина Виктория, 11 лет
29. Сабадашь Алена, 23 года
30. Смирнова Анастасия, 11 лет
31. Стукалов Максим, 17 лет
32. Сухозад Нина, 69 лет
33. Сыбко Наталья
34. Трусова Василиса, 4 года
35. Черникова Вилена, 11 лет
36. Черников Сергей, 28 лет
37. Чмыканов Вадим, 10 лет

Список 
пропавших 
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Так сейчас выглядит кинозал,  
где оказались заперты дети.

Родственники пропавших 
людей надеются на чудо.
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Продолжение - на > стр. 6.

«Короля сухариков» назвали истинным 
владельцем сгоревшего ТЦ «Зимняя вишня»
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ПОЧЕМУ  
НЕ ПРОВЕРЯЛИ ТЦ?

- Два года пожарные инспек-
торы не приходили с провер-
ками в «Зимнюю вишню». У 
нас практически связаны руки: 
объявлены трехлетние «кани-
кулы» для малого бизнеса, а 
данный ТЦ относится именно 
к нему, - заявил главный госу-
дарственный инспектор по по-
жарному надзору МЧС Ринат 
Еникеев.

Но в любом случае пожар-
ные инспекторы не могут за-
крыть ТЦ, если найдут серьез-
ные нарушения.

- Есть два вида нарушений: 
капитальные и режимные. Ка-
питальные - это серьезные про-
счеты, которые невозможно 
устранить быстро. Например, 
если не работает пожарная 
сигнализация. Пример режим-
ного нарушения: нет положен-

ного огнетушителя. Пожарный 
инспектор согласовывает с 
владельцем объекта сроки 
устранения нарушений. Если 
все выполняется, то бумаги в 
суд не идут. Если коммерсант 
игнорирует предписания, то 
материалы проверки отправля-
ются в суд, и там принимается 
решение - оштрафовать нару-
шителя или временно приоста-
новить работу объекта.

ПОЧЕМУ 
НЕ СРАБОТАЛА 
СИГНАЛИЗАЦИЯ?

Эксперт по пожарной безо-
пасности Александр Старо-
стин в эфире Радио «КП» (fm.
kp.ru) высказал свое мнение:

- Противопожарные системы 

находились в ненадлежащем 
состоянии. По моей инфор-
мации, сигнализацию могли 
отключить, потому что рань-
ше она неоднократно ложно 
срабатывала. 

Позже стало известно, что 
сотрудник ЧОПа просто отклю-
чил систему оповещения при 
получении сигнала. Думал - 
опять ложное срабатывание...

КАК ДОЛЖНЫ БЫЛИ 
ЭВАКУИРОВАТь?

- Во всех помещениях долж-
на быть автоматическая сиг-
нализация, срабатывающая 
от дыма,  - рассказал «КП» 
начальник Всероссийского 
научно-исследовательского 
института противопожарной 

обороны Виктор Климкин. - 
Если началось возгорание, 
датчики сами информируют 
охрану ТЦ и передают сигнал 
на пульт дежурного пожар-
ной охраны. Человеческий 
фактор сведен до минимума. 
Охрана ТЦ и обслуживаю-
щий персонал должны про-
водить посетителей на улицу. 
К сожалению, в правилах нет 
требования делать систему 
пожаротушения на террито-
рии всего объекта - только в 
комнатах хранения горючих 
материалов.

Подготовили  
Елена АФОНИНА, 
Алексей ИВАНОВ, 

Дмитрий КОЗУРОВ,  
Олег АДАМОВИЧ.

Картина дня: трагедия

Еще больше комментариев 
экспертов -  
на сайте kp.ru

 ■ КОНКРЕТНО

Евгений САЗОНОВ

Кемеровчане, вся Россия и мир скорбят 
вместе с вами

Все отошло на второй план...
Споры между странами, деньги, санк-

ции, холодные войны, демонстрация 
государственных мускулов. Мигом все 
оказалось так мелко.

Все беды и радости, все проблемы 
разом погасли, словно солнце на фоне 
атомного взрыва.

Кажется, словно вращение планеты 
застыло на миг.

В тот самый миг, когда слышишь за-
пись голоса ребенка, который бродит 
по задымленному этажу и спрашивает: 
«Где наш папа?..»

Таким же голосом спросонья дети 
зовут родителей, когда им приснился 
кошмар.

Голос не испуган даже. Растерян. И в 
нем слышна вера. Безграничная вера в 
отца. Ведь папа самый сильный, папа 
может все. Папа обязательно спасет.

Этого ребенка папа спас. Но слишком 
ко многим отцы не успели.

И как родителя меня душат слезы.
В такие моменты понимаешь, что чу-

жой беды не бывает.
Мне звонят друзья-телевизионщики, 

работающие на месте трагедии. С прось-
бой просто поговорить. Им надо успоко-
иться. Потому что даже они - закаленные 
страшными трагедиями - не могут не 
впустить эту беду в свое сердце. А серд-
це, оказывается, не такое уж и жесткое.

Наша беда.
Наши дети.
Наша скорбь.
Соболезнования присылают не только 

регионы России, но и многие страны, 
включая США.

Все мы скорбим вместе с Кузбассом.
Это не чужая беда - наша общая.
Берегите наших детей...

 ■ СКОРБь 6-го ЭТАЖА

Не чужая беда

 ■ ВНИМАНИЕ!

С ТВ исчезла улыбка
Константин ГЛЫБА

Федеральные каналы 
экстренно меняют программу 
передач в связи с трауром.

Российские телеканалы экстренно среа-
гировали на трагические события в Кеме-
рове. Вчера Первый отказался от развле-
кательных передач («Вечерний Ургант» и 
«Давай поженимся»). Программа «Пусть 
говорят» была посвящена трагедии.

В сетке «России 1» и НТВ в будни раз-
влекательных программ нет, но каналы 
отказались от рекламы веселых программ 
выходных, а аналитические передачи и 
ток-шоу тоже посвятили пожару в тор-
говом центре.

 Канал СТС выпустил релиз, в котором 
выразил соболезнования родственникам 
погибших. И снял с эфира крупные пре-
мьеры, на которые делал ставку: пере-
несены комедийные сериалы «Улетный 
экипаж» и «Ивановы-Ивановы». Они 
выйдут в эфир 2 апреля.

ТНТ тоже изменил сетку вещания, 
РЕН ТВ отказался от развлекательных 
передач.

Пожар устроили подростки, 
которых боялась даже охрана?

ВЕРСИИ ЧП

Дмитрий КОЗУРОВ 

«Комсомолка» разбирается 
в причинах ЧП.

Вокруг случившегося в Кемеро-
ве очень много вопросов «поче-
му?». Почему были закрыты двери 
из кинозала? Почему не сработала 
противопожарная система? Почему 
охранники удрали из ТЦ, вместо того 
чтобы выводить людей?

Но главный из этих вопросов - по-
чему вообще случился пожар?

ВЕРСИЯ 1 - НЕИСПРАВНОСТь 
ЭЛЕКТРОПРОВОДКИ

Пожар начался в детском центре 
на четвертом этаже. Тут огню было 
где развернуться - поролон и пластик 
вспыхнули за секунды. Источники 
говорят, что могла подвести электро-
проводка. Специалистам предстоит 
проверить, была ли в ТЦ защита от 
перепадов напряжения.

В «Зимней вишне» и 
раньше были проблемы 
с электричеством.

- В ноябре мы с сыном 
отправились в «Вишню». 
Приезжаем, а оттуда всех 
выводят, окна темные, - 
рассказала «КП» кемеров-
чанка Каролина Кузнецо-
ва. - Горела проводка. Но 
уже на следующий день ТЦ 
работал как ни в чем не бы-
вало!

ВЕРСИЯ 2 - ПОДЖОГ
Для школьников такие комплек-

сы чуть ли не единственное место, 
где они могут провести время с дру-
зьями. Тут тепло, светло да и на фуд-
корте можно купить одну колу на 
пятерых и сидеть хоть весь день.

- Для «Вишни» это настоящая го-
ловная боль. Школьники тут целыми 
днями тусовались в выходные, - на 
условиях анонимности рассказала 
«КП» продавщица одного из мага-

зинов ТЦ. - Охранники тут - пен-
сионеры, им лишний раз не хочется 
ни до кого докапываться, идти на 
конфликт. Да и подростки сейчас 
такие, что и обматерят, и что похуже 
сделают и сбегут. Как ты их потом 
найдешь?

Почувствовав безнаказанность, 
школьники начали выпивать и да-
же курить в ТЦ. По одной из версий, 
именно они могли поджечь пороло-
новые кубы в батутном парке дет-
ского центра. То ли специально, то 
ли нечаянно.

ВЕРСИЯ 3 - ХАЛАТНОСТь
- Причина в халатности, - уверена 

уполномоченный по правам ребенка 
в РФ Анна Кузнецова. - Нормы все 
прописаны. Но как мы относимся 
к ним?

По предварительным данным, 
кто-то из сотрудников бросился к 
пожарному шлангу, но воды там не 
оказалось.

- Внутренний пожарный во-

допровод положено испытывать раз 
в полгода, делать перекатку рукавов. 
Тут, очевидно, никто этим не зани-
мался, - объяснил «КП» инженер по 
пожарной безопасности Александр 
Быков. - Когда идет масштабное воз-
горание, система спринклерного ту-
шения (трубы под потолком, из ко-
торых в случае задымления начинает 
литься вода. - Ред.) уже справиться 
не может. С рабочим водопроводом 
и грамотным персоналом справиться 
с возгоранием можно было в самом 
начале.

Самое страшное, что в таком поло-
жении дел эксперты не видят ничего 
из ряда вон выходящего.

- У нас в стране это обычная 
история - экономить на пожарной 
безопасности. Как это делается: на 
стадии проектирования все необхо-
димые системы были заложены, на 
стадии строительства смонтированы, 
все инстанции дали добро на сдачу 
объекта. А потом их просто никто не 

обслуживает!

Начало на < стр. 3 - 5.

Три наивных вопроса  
о безопасности центра
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 ■ ОБОСТРЕНИЕ

 ■ ЕЩЕ ВЕРСИЯ

У Скрипаля была «тайная 
встреча» перед покушением?

Евгений БЕЛЯКОВ

В понедельник 
на 63-м году 
жизни скончался 
великий махинатор 
и создатель 
пирамиды «МММ».

Сергей Мавроди. Икона 
всех российских мошен-
ников. Самый успешный 
российский пирамидо-
строитель. В 90-е годы он 
чуть было не стал самым 
богатым человеком стра-
ны, когда завлек в свои 
сети миллионы россиян. 
Его доход тогда оценивали 
в $50 млн. в день. Редкие 
олигархи могли похва-
статься такой эффектив-
ностью. Схема была про-
стой - вкладывай деньги, 
ничего не делай, полу-
чай доход. Халявщиками 
и партнерами на таких 
условиях готовы были 
стать почти все россияне. 
В августе 1994 года пира-
мида рухнула, оставив без 
сбережений, по разным 
оценкам, от 2 до 15 млн. 
человек.

Мавроди несколько раз 
выпускали из-под стра-
жи, когда он становил-
ся депутатом Госдумы. 
А в конце 90-х объявили 
сначала в российский, а 
потом в международный 
розыск. В 2003 году его все 
же поймали. Оказывается, 
он несколько лет жил на 
конспиративной квартире 
в Хамовниках. Отсидев по-
ложенный срок, написав 
книгу и сценарий фильма, 
Мавроди вышел на свобо-
ду. Дождался очередного 
финансового кризиса и 
понял, что пришло время 
браться за старое.

Над «МММ-2011» пона-
чалу смеялись все. Но, как 
оказалось, лох и правда не 
мамонт, не вымер. Полу-
чать до 50% прибыли в ме-
сяц захотели многие, даже 
несмотря на то что на этот 
раз Пантелеич всех преду-
преждал: мол, это пирами-

да - деньги можно потерять 
в любой момент. Филиалы 
стали открываться по всей 
стране. Фанатики верили 
своему вождю, который 
хотел похоронить миро-
вую финансовую систему. 
Но итог был предсказуем 
с самого начала. Громкие 
лозунги «Мы можем мно-
гое» и «Всем все платит-
ся» не помогли. Пирамида 
проработала полтора года, 
после чего рухнула. По-
страдавших, по оценкам, 
несколько сотен тысяч.

Полиция разводила ру-
ками. Мол, никакого мо-
шенничества нет - поса-
дить Мавроди вроде как не 
за что. Потом выяснилось, 
что в законе нет понятия 
«финансовая пирамида». 
Великие чиновничьи умы 
думали над этой форму-
лировкой несколько лет. 
Когда это понятие в закон 
добавили, махинатор за-
крыл деятельность в Рос-
сии и вышел на между-
народную арену. Стали 
появляться пирамиды в 
Китае, Индии, Таиланде 
и в половине африканских 
стран. И там непуганых 
лохов оказалось немало.

Хуже всего, что с по-
мощью «МММ-2011» 
Мавроди воспитал кучу 
учеников. Все, кто смог 
нажиться на этой пира-
миде, стали создавать 
собственные финансовые 
пирамидки. Молодые мо-
шенники поняли азы об-

лапошивания, добавили 
интернет-технологии и до 
сих пор заваливают росси-
ян спамом, обещающим 
сверхдоход за так.

Сергей Мавроди был не-
однозначной личностью. 
Все, кто видел его вживую 
(а мне тоже довелось), ни-
как не могли взять в толк, 
как этот лохматый чело-
век в растянутых трениках 
может быть финансовым 
гением. Решать сложные 
уравнения этот сумасшед-
ший математик явно мо-
жет, но создать гигантскую 
онлайн-систему по сбору 
средств с непуганых ин-
весторов - вряд ли. Здесь 
нужна команда профес-
сиональных программи-
стов, психологов, марке-
тологов и менеджеров. 
Сам Мавроди даже такси 
себе вызвать не мог. Его 
всегда окружали какие-то 
помощники. Видимо, они 
получали основной доход 
от его детищ. А Пантелеич 
был зиц-председателем с 
правом нести любую чушь.

Как сообщает «МК», 
Мавроди был госпитали-
зирован в 67-ю горбольни-
цу Москвы в ночь на поне-
дельник - «ему стало плохо 
на автобусной остановке». 
Это вызывает кучу вопро-
сов. Великий махинатор 
всегда жил затворником 
и без сопровождения на 
улицу не выходил. И уж 
тем более не ездил на об-
щественном транспорте. 

Ася ХОВАНСКАЯ

И не делать отношения 
России и США заложниками 
сфабрикованных историй. 

На фоне утверждений в СМИ о воз-
можной высылке из Соединенных Шта-
тов и ряда стран - членов ЕС десятков 
российских дипломатов посольство РФ 
в США обратилось к Дональду Трампу с 
призывом не усугублять конфронтацию 
и остудить пыл Лондона.

- В последние дни в американских 
СМИ явно с подачи русофобских кру-
гов в Вашингтоне развязана очередная 
крупномасштабная антироссийская кам-
пания. Даже без намека на доказатель-
ства утверждается, что за отравлением 
бывшего британского агента Сергея 
Скрипаля и его дочери Юлии - граждан 
России - стоит Москва. Они уже возло-
жили вину на нас, хотя расследование 
идет и результаты еще только будут 
опубликованы Организацией по запре-
щению химического оружия. Белый дом 
еще может предотвратить негативные 
последствия этой фальшивой истории 
для того немногого позитива, который 
остался в российско-американских от-
ношениях. В нынешней ситуации видим 
уникальную для вашингтонской адми-
нистрации  - как главного союзника 
Даунинг-стрит - возможность. В эти дни 
младшему партнеру как никогда необхо-
димы из-за океана внушение и помощь, 

основанные на мудрой сдержанности. 
Российско-американские отношения 
столь многогранны. От них зависит стра-
тегическая стабильность всего мира. 
Они не должны быть заложниками явно 
сфабрикованных историй, - говорится 
в заявлении российской дипмиссии в 
Вашингтоне.

Напомним, ранее стало известно, что 
около 20 стран могут уже в понедель-
ник выслать российских дипломатов в 
знак солидарности с Британией. Среди 
них: Франция, Германия, Чехия, Нидер-
ланды, Ирландия, Польша, страны Бал-
тии, Болгария.

Эдвард ЧЕСНОКОВ

Опасаясь прослушки, 
отец и дочь в роковой 
день отключили 
мобильники на 4 часа.

В британской прессе всплывают но-
вые подробности отравления россий-
ского шпиона-перебежчика в городе 
Солсбери 4 марта. Напомним, после 
обеда в ресторане бывший двойной 
агент Сергей Скрипаль и его дочь Юлия 
были госпитализированы с отравлением 
неким нервно-паралитическим веще-
ством и уже три недели пребывают в 
коме. Официальный Лондон огульно 
обвиняет в «химатаке» российские спец-
службы, хотя формула яда, который в 
Британии именуют «Новичок», утверж-
дая, что именно он был применен про-
тив Скрипалей, попала в руки западных 
спецслужб еще в девяностые годы.

Таблоид «Сан» сообщил со ссылкой 
на источники в полиции, что в день 
покушения Скрипали зачем-то на че-
тыре часа отключили GPS-приемники 
на своих мобильниках. Это позволяет 
владельцам телефонов выйти из поля 
зрения сотовых операторов или хотя 
бы существенно затруднить опреде-
ление их местоположения.

Единственное логичное объяснение 
подобной конспирации, по мнению 
источника «Сан», - Скрипаль отпра-
вился на некие тайные переговоры 
и принял все меры, дабы его нельзя 
было отследить. С кем проводилась (и 
имела ли место вообще) эта встреча, 
пока остается лишь гадать. Однако, 
по некоторым сведениям, экс-агент 
мог вынашивать планы вернуться в 
Россию и, возможно, в последние 
часы перед покушением пытался  
провентилировать именно этот во-
прос.

Российские дипломаты призвали 
Трампа успокоить Лондон 

ОФИЦИАЛЬНО

Кремль будет 
реагировать 
только на факты

- Мы привыкли не ориентировать-
ся на сообщения СМИ, каких-либо 
официальных заявлений мы до сих 
пор не слышали и не видели из Ва-
шингтона о предполагаемой высылке 
наших дипломатов. Будем руковод-
ствоваться фактами и заявлениями 
официальных лиц, а не сообщениями 
СМИ. Разумеется, в каждом подоб-
ном случае будет работать принцип 
взаимности, - прокомментировал слу-
хи пресс-секретарь Президента РФ 
Дмитрий Песков.

А В ЭТО ВРЕМЯ

Британия мечтает об «аннексии»
В британской «Таймс» вышла совершенно неожиданная статья «Мы не можем 

одолеть русских, так давайте к ним присоединимся». «Мы покинули самый 
большой в мире торговый блок, и каждый говорит, что это конец света. Но 
его не будет, если мы присоединимся к другому. Время, очевидно, посмо-
треть на Восток, - иронично рассуждает автор Джайлс Корен. - Владимир 
Путин амбициозен в отношении новых территорий... Если скоро произойдет 
аннексия, то мы можем стать страной, где проведут чемпионат мира по фут-
болу (давняя боль англичан, которых здесь обошла Россия. - Ред.). Нам не 
придется бойкотировать турнир, мы будем играть у себя дома! С девятого 
места в мире наша армия переместится на второе».

Российские дипломаты такой английский юмор оценили. «Отличный стартап», - 
ответило «Таймс» посольство РФ в Британии на своей страничке в Твиттере.
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Несколько миллионов россиян поверили, что эти бумажки - их путь к богатству.
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Актер Владимир Пермяков, более известный всем 
как Леня Голубков из рекламы «МММ», до сих пор 

 считает Мавроди «сильным и талантливым» 
человеком. О чем сообщил вчера журналистам. 

Сергей Мавроди умер 
на автобусной остановке
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Юлия СМИРНОВА

Почему в декабре 
зима никак 
не приходила, 
а в марте никак 
не закончится?

«Где же весна?». «Март, 
похожий на февраль». «В вы-
ходные опять мороз и снег!». 
Угадайте, из каких стран 
новости с такими заголов-
ками? Из России, конечно, 
кто б сомневался! Поздрав-
ляю, вы угадали. Но не со-
всем - точно так же сейчас 
звучат новости о погоде и в 
США, и в Великобритании. 
Холод, знаете ли, не только 
не тетка, но и не политика - 
для всех одинаков. А весна в 
этом году не спешит.

МАРТОВСКИЕ 
МОРОЗЫ - ОТ МОСКВЫ 
ДО САМЫХ ДО ОКРАИН

И вот лишь несколько 
подтверждающих это фак-
тов.

В Подмосковье в сере-
дине марта ночами мороз 
достигал -27,3 градуса. Та-
кое лишь раз в 50 - 60 лет 
случается.

Во Владимире в те же чис-
ла мороз достиг -24 граду-
сов, в Череповце почти -28, 
и это самые сильные холода 
для 19 марта за всю исто-
рию метеонаблюдений. В 
Рязанской области -25, в 
Самарской -27, в Пензен-
ской и Ульяновской аж -30.

В нескольких северных 
российских городах - Вор-
куте, Салехарде, Певеке - в 
марте побиты температур-
ные рекорды. Там трещала 
40-градусная стужа, что да-
же для этих мест, в общем-
то неласковых, аномально.

В Великобритании, Гер-
мании и Франции март 
тоже не греет. Англию и 

Шотландию замело снегом. 
В лондонском аэропорту 
«Хитроу» из-за ненастья от-
менили 150 рейсов... И даже 
в Испании никакого дефи-
цита снега. На самом юж-
ном горнолыжном курорте 
Европы, в Сьерра-Неваде, 
уже решили продлить ката-
ние до 6 мая - так что есть у 
странной весны и плюсы.

По другую сторону океа-
на та же картина.  «Зимних 
штормов», как называют их 
синоптики, - с мокрым сне-
гом или ледяным дождем, 
- в Штатах было аж четыре 
с начала весны.

Кстати,  Европу в феврале 
накрыли сибирские моро-
зы - их окрестили «Зверем 
с Востока» (по-английски 
в рифму звучит: Beast from 
the East). Тогда снегом за-
сыпало Рим, Лазурный Бе-
рег и испанские пляжи.

В общем, зима реально 
русская получилась - долго 
запрягала, потом так разо-
гналась, что остановиться и 
в конце марта не может. В 
итоге морозов и снегопадов 
нам досталось столько же, 
сколько и в нормальные го-
ды. Просто по другому рас-
писанию: зима сдвинулась 
ровно на месяц.

ЧТО ПРОИСХОДИТ?
И что, теперь всегда так 

будет? Может, хватит жало-
ваться на декабрьские лив-
ни и мартовские морозы - 
взять да и переименовать 
месяцы в календаре, чтоб 
все встало на свои места?

Руководитель Росгидро-
мета Максим Яковенко 
то ли в штуку, то ли все-
рьез советует вспомнить 
о… старом календаре. По 
нему же сейчас не вторая 
половина марта, а самые 
первые дни весны! Вроде 
бы уже и не так обидно 
«минус» на градуснике по 
утрам видеть.

Как ни парадоксально 
звучит, именно глобаль-
ное потепление и не пуска-
ет весну во все Северное 
полушарие! Точнее, поте-

пление в отдельно взятом 
регионе - в Арктике. Об 
этом говорит новое иссле-
дование климатологов Ис-
следовательского центра 
атмосферы и окружающей 
среды (США) и Массачу-
сетского технологического 
института. Они проанали-
зировали данные о темпе-
ратуре в полярных широ-
тах начиная с 1950-х годов. 
И сравнили с тем, какие 
были зимы в США, - для 
этого есть у ученых такая 
штука, как «индекс суро-
вости зимы». Там учтены 
и морозы, и снегопады. И 
оказалось, что чем теплее 
в Арктике - тем холоднее 
зимы.

- Мы увидели очень чет-
кую связь: если в полярных 
широтах зима аномально 
теплая, в более южных - 
очень суровая. Глобаль-
ное потепление - сложная 
штука. Да, средняя тем-
пература на Земле растет, 
но это может приводить и 
к таким парадоксальным 
последствиям, - признает 
автор исследования, спе-
циалист по долгосрочным 
прогнозам Иуда Коэн.

А что происходит сейчас 
в Арктике? Там потепле-
ние идет семимильными 
шагами: если средняя тем-
пература на Земле растет со 
скоростью 0,17 градуса за 10 
лет, то в Арктике за те же 10 
лет она повышается на 0,8 
градуса. В четыре с лишним 
раза быстрее!

Минувшая зима за по-
лярным кругом оказалась 
самой «жаркой» в истории 
метеонаблюдений, темпе-
ратура нередко зашкалива-
ла за климатические нормы 
аж на 20 градусов. В Москве 
мороз крепче, чем на Но-
вой Земле, в Лондоне хо-
лоднее, чем в Гренландии... 
Звучит как антиутопия - но 
зимой 2017/18 такие дни 
действительно случались. 
И льда в Северном Ледо-
витом океане сейчас мень-
ше, чем когда-либо бывало 
в марте.

Катаклизмы
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- Зато 
зимний 

загар дольше 
держится!

О природных 
катаклизмах, 

которые 
угрожают 

человечеству, 
читайте на сайте kp.ru

«Теплая Арктика - холодные континенты» - у этой гипотезы все больше 
сторонников среди климатологов, хотя механизм работы сообщающихся 
погодных сосудов еще не совсем понятен.

Возможно, аномально теплые температуры мешают так называемому 
полярному вихрю - это огромная атмосферная воронка, постоянно ви-
сящая над обоими полюсами планеты. Полярный вихрь влияет на зим-
нюю погоду в Северном полушарии - климатологам этот факт известен 
давно. Активнее всего вихрь зимой, когда контраст температур между 
Арктикой и умеренными широтами максимальный. Чем теплее Арктика, 
тем меньше контраст, и полярный вихрь начинает вести себя странно. 
Потоки в нем ослабевают, и он начинает сползать с полюса на юг, а с 
собой несет арктические холода.

Что будет дальше? Исследователи считают, что зимы (и весны), по-
добные нынешней, станут повторяться все чаще. «Чем быстрее теплеет 
Арктика, тем больше непредсказуемой погоды будет у нас с вами»,  - 
констатирует климатолог Роберт Роде из исследовательского центра 
Berkeley Earth. В общем, готовь сани летом, а шубу  - к глобальному 
потеплению.

Времена года сдвинулись на месяц

Лихорадка над полюсом
 ■ А В ЭТО ВРЕМЯ
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Полгода продолжается семей-
ная драма 82-летнего Армена 
Джигарханяна. Развод и раздел 
имущества с 39-летней женой - 
в топе самых обсуждаемых тем. 
По мнению Виталины, этой скан-
дальной истории не случилось бы, 
если бы на имущество народного 
артиста не позарились его друзья. 
Виталина мужественно встала на 
пути рейдерского захвата и поэ-
тому пала первой его жертвой: ее 
публично обвинили в воровстве, 
мошенничестве, возбудили против 
нее уголовное дело, лишили мужа, се-
мьи, работы. По сути, сломали жизнь, 
которую она строила не один год. Весь 
этот кошмар случился из-за преслову-
тых квадратных метров: однокомнат-
ной квартиры в деревне Глухово Крас-
ногорского района и трехкомнатной 
квартиры в 134 квадратных метра на 
Молодо гвардейской улице в Москве. 
А еще было завещание артиста, в кото-
ром Армен Борисович выражал жела-
ние все имущество оставить Виталине. 
Оно теперь тоже отменено.

НЕХОРОШАЯ КВАРТИРА 
НА АРБАТЕ

- Виталина, вас обвиняют в том, что 
вы завладели имуществом Армена Бо-
рисовича...

- Прежде чем подписать какой-то 
документ, он консультировался с ад-
вокатами, нотариусом. Они разъясня-
ли последствия любого его решения. 
Он знал, что у него есть наследник - 
пасынок Степан, сын Татьяны Сер-
геевны Власовой (предыдущая жена 
Джигарханяна. - Ред.). Когда в 2015 
году Армен Борисович составлял за-
вещание, он сказал: «Хочу, чтобы 
все мое имущество досталось Вита-
лине». С его ведома и согласия еще 
до нашего брака были оформлены обе 
квартиры - в Глухове и на Молодо-
гвардейской.

- То есть имущество было оформле-
но на вас, чтобы оно не досталось его 
прежней жене и Степану?

- Именно так. Кроме того, перед 
началом бракоразводного процесса 
с Татьяной Сергеевной его адвокаты 
порекомендовали ему закрыть бан-
ковские счета. У него была небольшая 
сумма, но все равно ее пришлось бы 
делить. Он приезжал в банк и лично 
подписывал документы. Инициато-
ром продажи своей доли в квартире 
в Староконюшенном переулке (эту 
квартиру Джигарханян разделил с 
Татьяной Власовой после развода. - 
Ред.) тоже был Армен Борисович. Он 
хотел быстрее переехать в нашу новую 
квартиру на Молодогвардейской ули-
це, которую сам выбрал. Когда мы 

ее купили, там были 
голые стены - ни меж-
комнатных перегоро-
док, ни пола, ни дверей... 
Он торопил продажу своей 
половины квартиры на Арбате, 
чтобы появились деньги на ремонт.

На все про все ушло больше 10 мил-
лионов, хотя я наняла не самую доро-
гую бригаду рабочих из Белоруссии. 
Взяла кредит в Сбербанке на 1,5 мил-
лиона рублей. Плюс я должна вернуть 
два миллиона по долговой расписке 
бизнесмену Юрию Растегину, кото-
рый и приобрел половину квартиры 
на Арбате…

- Постойте… Юрий Растегин рас-
сказывал, что сумма сделки за половину 
квартиры - 15 миллионов рублей. Из 
них 2 миллиона Армен Борисович по-
лучил наличными еще до оформления 

сделки. Потом на его счет поступили 
8 миллионов. Оставшиеся 5 миллионов 
выплатили ему чуть позже...

- А на самом деле 2 миллиона мы 
получили по долговой расписке. Эти 
деньги я должна вернуть Растегину 
до конца года. Фактически Юра ку-
пил половину арбатской квартиры за 
8 миллионов рублей. Эту сумму он 
перевел на счет Армену Борисовичу. 
Но его адвокаты почему-то вменяют 
мне 15 миллионов, которые якобы 
Растегин заплатил, а я якобы сняла 
со счетов мужа. Это неправда.

- Признаюсь, я уже запуталась, кто 
в этой истории говорит правду, а кто 
врет. Каждая сторона убедительно рас-
сказывает свою версию, которую тут же 
убедительно разбивают оппоненты...

- Ну вы сами подумайте: кто бы за-
платил 15 миллионов рублей за по-
ловину спорной квартиры? Татьяна 
Сергеевна, которая владеет второй 
половиной, билась за имущество аки 
львица. Не пускала людей для осмо-
тра, меняла замки, продавать квартиру 
целиком категорически отказывалась. 
В этой ситуации купить половину 
квартиры заочно желающих не было. 
А Армен Борисович торопил сделку. 
Растегин был единственным, кто со-
гласился купить эту квартиру. И мы 
были ему за это благодарны.

- Какой бы ни была сумма сделки на 
самом деле, вы к этим деньгам не имели 
отношения. Эта арбатская квартира 
появилась у Армена Борисовича задолго 
до встречи с вами, когда он был женат 
на Татьяне Сергеевне.

- Эти деньги я не себе забрала. Как 
только Растегин их перечислил, мы 
каждый день приезжали с Арменом 
Борисовичем к банкомату, чтобы 
снять 200 тысяч рублей. Он не умеет 
пользоваться банковскими карточка-
ми. И я снимала в его присутствии эти 
деньги и вкладывала их в ремонт на-
шей квартиры на Молодо гвардейской. 

На все покупки и траты у меня 
есть чеки. Я действовала в 

наших с ним интересах. 
Мы были в браке, никто 
разводиться не соби-
рался. Армен Борисо-
вич до сих пор в этой 
квартире прописан. Я 
его из дома не выгоня-

ла. Он и сейчас может 
прийти и там жить.

- Но он, как говорят, не хо-
чет к вам возвращаться…

- Был период, когда очень хотел. 
Даже его друзья, которые ко мне от-
носятся плохо, рассказывали, как в 
начале скандала он просился домой. 
Приезжал, чтобы посидеть в машине 
возле подъезда. И вместо того чтобы 
нас помирить, они его отговаривали 
ко мне возвращаться, мол, у Вита-
лины уже своя жизнь… Ему три раза 
снимали квартиру, и каждый раз он 
говорил, что ему там не нравится, по-
ка наконец его не поселили в том же 
подъезде в том же доме на Молодгвар-
дейской, где находится наша кварти-
ра. Он привык жить дома.

ИСЧЕЗНУВШАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ 
ДЖИГАРХАНЯНА

- Мы все время говорим про по-
следние квартиры Джигарханяна, - 
продолжает Виталина. - Но у Армена 
Борисовича было еще и другое иму-
щество. Была квартира в Ереване, 
подаренная лет пятнадцать назад 
президентом республики. Насколько 
я знаю, ее продавал Артур Согомо-
нян, у которого были полномочия 
распоряжаться имуществом Джи-
гарханяна. И в Москве еще четыре 
квартиры. В одной жила дочь Армена 
Борисовича Лена (она трагически 
погибла в 22 года, отравившись угар-
ным газом в гараже. - Ред.). В дру-
гой - мама Татьяны Сергеевны Вла-
совой. Еще была квартира Степана 
на Арбате. Ну и та трешка в Староко-
нюшенном переулке, о которой мы 
уже говорили. Плюс квартира в дач-
ном поселке «Менделеево» Солнеч-
ногорского района, гаражный бокс 
на Пресненском Валу, автомобиль 
«Фольксваген Каравелла». Когда-то 
была дача в поселке Малого театра. 
Вся эта недвижимость исчезла почти 
необъяснимым образом.

Тема пропавшей недвижимости 
неожиданно всплыла, когда он делил 
имущество с Татьяной Сергеевной. 
Пришел запрос от ее представителя 
на целый список объектов, которые 
числились за Джигарханяном. Его 
адвокаты очень сердились, что он 
забыл их указать.  А он: «Я не пом-
ню, где все это». Тогда я позвонила 
Артуру Согомоняну, которого мож-
но считать семейным консильери. 
И Артур сказал, что все имущество 
давно продано.

- Кажется, Татьяна Сергеевна рас-
сказывала, что на деньги от продажи 
дачи и гаража был куплен тот самый 
домик в Америке, из-за которого по-
том Джигарханян с ней же и судился.

- Армен Борисович говорил, что 
на дом в Америке ему дал деньги - 
150 тысяч долларов - Олег Павлович 
Табаков. Одно время он много ездил 
на гастрольные чесы с антрепризны-
ми спектаклями. Отрабатывал долг. 
И при этом каждый месяц отправлял 
Татьяне Сергеевне, которая уже жила 
в Америке, по 2 - 3 тысячи долларов. 
Это продолжалось, даже когда они 
фактически перестали жить семьей. 
Но по-другому он не мог, не умел. А 
Татьяна Сергеевна могла: прекрасно 
жила на его деньги.

- Я понимаю: антрепризные спек-
такли, съемки в кино… Но все-таки 
откуда такие заработки у народного 
артиста?

- До 2002 года, когда у Армена Бо-
рисовича случился инсульт, он очень 
много работал. Да и сейчас зарплата 
немаленькая - около 300 тысяч ру-
блей в месяц, если с двумя выходами 
на сцену в спектаклях. Если без вы-
ходов, только голый оклад как пре-
зидента театра - 100 тысяч. Плюс 
пенсия народного артиста СССР, 
которую он получает на сберкнижку. 
Это около 40 тысяч рублей. Думаю, 

Продолжаем

Бывшая жена Джигарханяна ЦЫМБАЛЮК-РОМАНОВСКАЯ:

О пропавших четырех квартирах, 
долге Табакову и своих любовниках

Полгода продолжается семей-

Анастасия ПЛЕШАКОВА

Впервые Виталина 
Цымбалюк-Романовская 
подробно рассказала, 
как она видит семейный 
конфликт с народным 

артистом СССР.

Виталина 
считает, 

что Армен Борисович 
уже давно бы к ней 
вернулся, забыв все 

распри, если бы не друзья 
актера, которые 

не смогли смириться 
с ее влиянием 

на мужа.
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накопилось не меньше миллиона ру-
блей. У него всегда было наличны-
ми несколько сотен тысяч рублей, 
которые он хранил в своем сейфе. 
Поэтому странно слышать, когда его 
друзья рассказывают журналистам, 
что Джигарханян ушел от Виталины 
с мелочью в кармане. Это неправда.

- Сколько стоила квартира в Глу-
хове, которую в 2012 году оформили 
на вас?

- Около 200 тысяч долларов (по 
курсу 2012 года - около 6 миллионов 
рублей. - Ред.).

- Спустя три года вы купили кварти-
ру на Молодогвардейской. Она стои-
ла, как вы говорили в одном интервью, 
около 17 миллионов рублей…

- Мы собирали на эту квартиру 
деньги. У нас были накопления, в 
том числе и мои. И то мы внесли не 
всю сумму сразу, а двумя взносами. 
Поэтому сперва квартира была в мо-
ей собственности с обременением. И 
когда все было выплачено, почти за-
кончен ремонт, к нам в гости пришли 
его друзья Артур и Айрапет. Это было 
в августе прошлого года. Им очень 
понравилась наша квартира... Потом 
они вместе с Арменом Борисовичем 
поехали обедать. А вечером он мне 
говорит: «Мне кажется, Артур нам 
позавидовал». И это были ключе-
вые слова.

- Вы считаете, что после этого и на-
чались все ваши проблемы?

- Конечно. Они хотят не только за-
брать имущество, но и посадить меня 
в тюрьму. Когда в октябре начался 
этот конфликт, Армен Борисович 
(или кто-то от его имени) написал 
на меня заявление в Следственный 
комитет сразу по нескольким пун-
ктам. С тех пор Следственный коми-
тет Юго-Западного округа Москвы 
ищет основания, чтобы посадить ме-
ня. Первый пункт касался так назы-
ваемого вывода в офшоры 80 мил-
лионов рублей театра. Финансовые 
документы были изъяты из бухгал-
терии еще в октябре. Ни офшоров, 
ни обналички бюджетных средств, 
конечно, не нашли. Другое обви-
нение касалось якобы незаконного 
получения мной российского граж-
данства. И это оказалось клеветой. 
Следственный комитет делал вы-
емку документов даже в академии 
Маймонида, где я училась. Искали 
мои «поддельные дипломы». А по су-

ти - любую зацепку, чтобы обвинить 
меня в мошенничестве. Но ничего не 
нашли. Я точно знаю, что никогда не 
занималась ни мошенничеством, ни 
воровством. Наоборот, когда я стала 
директором театра, я спасла Армена 
Борисовича от судебного преследо-
вания из-за налоговых нарушений.

Кто будет отвечать за те публичные 
обвинения, которые выдвинул про-
тив меня Армен Борисович, Марк Ру-
динштейн и другие «доброжелатели»?

КТО УСТАНОВИЛ  
СКРЫТЫЕ КАМЕРЫ

- Против вас все-таки возбудили уго-
ловное дело - «нарушение неприкосно-
венности частной жизни» (137-я статья 
УК) из-за съемок скрытой камерой. С 
декабря вы находитесь под подпиской 
о невыезде. Так кто эти снимки принес 
на телевидение, кто установил камеры 
в кабинете Джигарханяна?

- Все говорят про камеры, а что на 
кадрах, забывают уточнить. Поясню: 
на них сильно выпившие мужчины, 
включая Армена Борисовича Джигар-
ханяна, Артура Согомоняна и Айра-
пета Оганесяна. Они сидят вечером в 
государственном театре и обсуждают, 
как завести уголовное дело на Вита-
лину и ее семью. Это документальное 
подтверждение заказного дела против 
меня. Именно поэтому история с ка-
мерами так не нравится окружению 
Армена Борисовича.

- Кто установил в кабинете Джигар-
ханяна камеры? Считается, что это 
сделал ваш отец, инженер по профес-
сии.

- Не он, мой папа не настолько 
технически продвинутый человек. 
Вопрос не в том, кто установил ка-
меры, а в том, кто передал эту съемку 
на телевидение. Точно знаю, что это 
сделала не я. Меня тоже удивляет, 
как, например, моя личная переписка 
стала достоянием общественности? 
Как попали в СМИ скрины с моего 
мобильного телефона? К сожалению, 
мой телефон побывал в руках многих 
нечистоплотных людей.

- А что за скандальная история с ва-
шими «любовниками»? В разных шоу 
мы видели сразу несколько кандидатов.

- У меня до сих пор нет любовника. 
Наверное, это даже плохо. С 2001 го-
да, когда у нас начались отношения 
с Арменом Борисовичем, никаких 
других мужчин в моей жизни не было. 

А те невостребованные наши эми-
гранты, которые приезжают на теле-
шоу за гонорар и по указке объявляют 
себя моими любовниками, вызывают 
только жалость. Они настолько не со-
стоялись ни в жизни, ни в профессии, 
что по-другому заработать не могут.

- Когда в вашей жизни с Арменом 
Борисовичем были совет да любовь, 
вы не планировали завести ребенка?

- Был момент, когда Армен Бори-
сович этого очень хотел. Но всерьез 
мы этой темой не занимались.

- Ваш семейный конфликт начал-
ся с того, что вы залезли на «чужую 
территорию». Попытались руководить 
театром, где единственный «хозяин» - 
Джигарханян. Стали выпускать свои 
спектакли. Наверное, Армен Борисович 
очень ревнив в этом смысле. Если все 
можно было бы вернуть назад, вы бы 
отказались от своих творческих ам-
биций?

- Армен Борисович иногда утверж-
дал спектакли очень долго. Идея в 
нем может зреть и по пять лет. Что в 
государственном театре непозволи-
тельно. Как директор я была обязана 
выпустить определенное количество 
премьер в год. Иначе это срыв госза-
дания. На Малой сцене играли всего 
два спектакля. Стыдно так исполь-
зовать площадку, когда на ее ремонт 
потрачены бюджетные деньги. Там 
мы ставили музыкальные спектакли, 
чтобы наполнить репертуар. Армен 
Борисович был не против. Я не мог-
ла и предположить, что его так заде-
нут мои творческие амбиции. Но я и 
сейчас от них не отказываюсь. Меня 
пытаются представить сиделкой на-
родного артиста, «украинской поло-
мойкой», домработницей. Это не так. 
Я профессиональная пианистка. И, 
как показала жизнь, еще неплохой 
организатор.

На днях стало известно, 
что еще в декабре одно-
комнатная квартира в де-
ревне Глухово под Красно-
горском, хозяйкой которой 
с 2012 года значилась Ви-
талина, была... подарена 
Джигарханяну. Напомним, 
это та самая квартира, в 
которой несколько лет 
жили Джигарханян и Ви-
талина, до того как заре-
гистрировали брак. Тогда 
актер был женат на Татьяне 
Сергеевне Власовой. Чтобы 
прежней жене не досталось 
вновь приобретенное иму-
щество, все оформлялось 
на молодую возлюбленную. 
И вот опаньки: новый хозя-
ин - Джигарханян!

Кто ему подарил кварти-
ру, на каком основании  - 
загадка, в том числе для 
Виталины. Мы попросили 
адвоката Ларису Широ-
кову прокомментировать 
эту странную ситуацию.

- Оригиналы документов 
на квартиру в Глухове (в жи-
лом комплексе «Рублевское 
предместье») находятся у 
Виталины, - рассказала нам 
Лариса Широкова. - Тем не 
менее еще в декабре ее 
подарили Армену Борисо-

вичу по доверенности. Мы 
об этом узнали случайно, 
когда новые хозяева по-
меняли в квартире замки. 
Неделю назад мы получи-
ли выписку из Росреестра, 
где новым собственником 
значится Джигарханян. По-
сле этого подали заявле-
ние в полицию, написали, 
что произошло незаконное 
проникновение в жилище.

- Кто мог подарить эту 
квартиру Джигарханяну 
без ведома Виталины?

- Сделка могла осуще-
ствиться только по до-
веренности. Такой дове-
ренностью располагала, 
например, Элина Мазур. У 
нее были широкие полномо-
чия, включая распоряжение 
имуществом Виталины. Но 
это не давало права прода-
вать или дарить квартиры. 
Виталина не давала таких 
распоряжений. Я считаю, 
что против нас начались 
«бои без правил». Разуме-
ется, мы будем оспаривать 
эту сделку.

- Как закончить эту 
семейную сагу миром?

- Только за столом пере-
говоров с нашими оппонен-
тами. Мы ждем, что они 

оформят свои имуществен-
ные претензии. Какие квар-
тиры они хотят вернуть? 
Квартиру в Глухове они 
уже забрали. Как они пред-
лагают разделить кварти-
ру на Молодогвардейской 
улице? Сколько денег, по 
их мнению, Виталина вы-
вела со счетов Джигар-
ханяна? Свои претензии 
они должны подтвердить 
документами, банковски-
ми выписками. Мы будем 
доказывать, что ни одного 
рубля Виталина не украла, 
что действовала исключи-
тельно в общих интересах 
с Арменом Борисовичем. И 
конечно, мы настаиваем, 
чтобы прекратилось уго-
ловное преследование. Че-
рез «Комсомольскую прав-
ду» я приглашаю адвоката 
Армена Борисовича к пере-
говорам. Если не удастся 
договориться мирно, все 
вопросы можно будет ре-
шить в гражданском суде. 
Нам бы очень не хотелось 
идти тем же путем, кото-
рым пошли наши оппонен-
ты, и возбуждать против 
них уголовное дело, хотя 
прецедент для этого они 
создали.

 ■ ВОПРОС - РЕБРОМ

- Виталина, какая у вас была зар-
плата как у директора театра?

- Вначале 73 тысячи рублей. Эту зар-
плату назначил Департамент культуры 
Москвы. У театра были проблемы с 
финансово-хозяйственной деятельно-
стью. Как только я улучшила ситуацию 
и мне увеличили зарплату до 120 тысяч, 
меня попросили написать заявление по 
собственному желанию...

- Некоторые актеры в театре бы-
ли на вас обижены за то, что вы их 
уволили. Но в театре мне расска-
зывали, что вы платили зарплаты 
актерам из... своих личных денег.

- Когда меня назначили директором, 
финансовая ситуация была катастро-
фической. Долг по налогам около 27 
миллионов рублей. Налоги не платили 
в бюджет в течение трех лет. За эти 
финансовые нарушения должен был от-
вечать Джигарханян. Чтобы увести его 
из-под удара, изменили устав театра и 
переложили долги на нового директора, 
то есть на меня. Теперь задним умом я 
думаю, что меня хотели подставить. По-
гасить этот долг было очень тяжело. Но 
это была не единственная беда. На счету 
театра не было денег, чтобы платить 
актерам. По закону я как директор не 
имею права не платить людям зарплату. 
Поэтому я принесла собственные сбере-
жения - три миллиона рублей, - и кассир 
внес эту сумму в казначейство на счет 
театра. Театр до сих пор мне должен 
600 тысяч рублей. Это немалые деньги. 
Надеюсь, их не придется взыскивать 
через суд...

В браке с Татьяной Власовой Армен Джигарханян прожил 48 лет, 
хотя с 1998 года она жила в Далласе, в доме, который купил актер. 

После развода супруги разделили имущество: деньги от продажи 
дома в Америке и часть их трехкомнатной квартиры на Арбате 
достались бывшей жене. После скандальных разбирательств 

Татьяна Сергеевна уехала в Америку, где живет ее сын Степан.

А В ЭТО ВРЕМЯ

У Виталины отжали жилье
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Еще больше 
подробностей этой 
скандальной истории  
читайте на сайте kp.ru








